

Освоение целинных и залежных земель— боевая задача колхозов и МТС Алтая

*
П. ЛОБАНОВ,

первый заместитель Председателя
Совета Министров РСФСР,
Министр сельского хозяйства РСФСР

*

Сентябрьский Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии поставил как насущную и всенародную задачу — на базе могучего роста социалистической индустрии в течение двух—трех лет в достаток удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в продовольственных продуктах и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность. В этих целях партия организует кроткий подъем всех отраслей сельского хозяйства. Осуществляются еруннейшие мероприятия по оснащению сельского хозяйства новой техникой, по укреплению МТС и колхозов квалифицированными руководящими кадрами, приближение специалистов сельского хозяйства непосредственно к колхозному производству, по повышению материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии общественного хозяйства колхозов.

В создании обилия сельскохозяйственных продуктов в стране важная роль принадлежит Алтайскому краю. Колхозы края располагают огромными площадями плодородных земель, пригодными для возделывания различных сельскохозяйственных культур и в первую очередь пшеницы. В освоении этих земель достигнуты неиспоримые успехи. Однако богатейшие возможности для развития сельского хозяйства используются еще недолго — только треть земли занята под возделывание сельскохозяйственных культур, слабо развито животноводство, выход продукции земледелия и животноводства на единицу изютии сельскохозяйственных угодий крайне недостаточен.

Задача заключается в том, чтобы решительно устранить имеющиеся недостатки в работе, шире распространять передовой опыт, вскрывать резервы производства и превращать их в могучий источник подъема сельского хозяйства, получать возможно больше приложений с каждого гектара общесельских земель.

Недавно закончившийся Пленум Центрального Комитета Коммунистической пар-

тии поставил задачу всемерно развивать зерновое хозяйство, как основу всего сельскохозяйственного производства. От успехов развития зернового производства зависит не только снабжение страны хлебом, но и ликвидация отставания животноводства, подъем и развитие производства технических и других культур.

Наша страна обладает неограниченными возможностями для увеличения производства зерна как за счет повышения урожайности во всех районах нашей страны, так и за счет освоения новых земель под посевы зерновых культур. Освоение новых земель является важным и совершенно реальным источником увеличения производства зерна в короткое время при минимальных затратах труда.

Исходя из задачи резкого увеличения производства зерна, Пленум ЦК ЕПСС признал необходимым в течение 1954—1955 гг. освоить под зерновые культуры не менее 13 миллионов гектаров целинных и залежных земель. Колхозы и совхозы Российской Федерации должны освоить за этот период 6,7 миллиона гектаров поднитой целины в том же году было исполнено по 30 центнеров проса. В засушливом 1953 году в сельскохозяйственной артели «На страже мира» этого же района с семидесятигектарного участка долголетних залежей, всаханных под зябь, колхозники собрали урожай по 18 центнеров с гектара, или вдвое больше, чем на страпохатных землях. В колхозах «Брасовый пахарь», имени Маленкова, Мамонтовского района, на целинных землях в прошлом году было получено по 15—20 центнеров яровой пшеницы с гектара. Этот опыт получения высоких урожаев на целинных и залежных землях должен быть широко использован всеми колхозами и МТС в текущем году.

Наряду с землей края располагают и другими решающими условиями для увеличения производства зерна — мощной техникой. В конце прошлого года в МТС края

насчитывалось около 30 тысяч тракторов в переводе на 15-сильные и 11 тысяч комбайнов. В текущем году МТС получают 19,6 тысячи тракторов в 15-сильном исчислении и 4,6 тысячи комбайнов. Из этого числа уже к началу весеннего сезона в МТС края будет поставлено более 9 тысяч тракторов. Только за один год тракторный парк машинно-тракторных станций края увеличится на 66 процентов, количество комбайнов — на 41 процент. Кроме того, нынче в МТС будет направлено около 8,5 тысячи сеялок, более 7,6 тысячи пятикорпусных тракторных плугов, около 8,9 тысячи дисковых лущильников и культиваторов для сплошной обработки почвы, большое количество автомашин и других машин и оборудования. Чтобы определить серьезность этой помощи, достаточно напомнить, что за весь послевоенный период в машинно-тракторные станции края было завезено 18,4 тысячи тракторов в 15-сильном исчислении и 3,6 тысячи комбайнов.

Поступающая техника для освоения новых земель позволяет полностью механизировать все работы по возделыванию и обработке зерновых культур. Задача заключается в том, чтобы всю эту новую мощную технику дружно быть развернута работа по отбору земельных участков, в первую очередь из наиболее плодородных и доступных к освоению залежных целинных земель, малопродуктивных сенокосов и пастбищ, расположенных вблизи населенных пунктов. Выявление и отбор земельных участков, в первую очередь тех, которые будут распаханы и засеяны уже текущей весной, должно быть заключено в ближайшее время с тем, чтобы приступить к их распашке при первой возможности. В выявлении и отборе участков первостепенная роль принадлежит агрономам колхозов и МТС.

Серьезная помощь Алтайскому краю оказывается направлением сил специалистов сельского хозяйства и механизаторов. Привлекая партии об освоении целинных земель советские люди восприняли как всенародное дело. Десетки тысяч наших патриотов из явили желание принять активное участие в этом великом деле. О размахе нового патриотического движения можно судить по тому, что в течение нескольких дней только в Москве и в Московской области было подано более 40 тысяч заявлений с просьбой послать на новые земли, столько же заявлений было подано на Украине, более шести тысяч заявлений было подано на несколько дней в Ленинграде. Первые тысячи патриотов уже прибыли в край и включаются в работу по подготовке к освоению новых земель.

Наряду с землей края располагают и другим решающим условием для увеличения производства зерна — мощной техникой. В конце прошлого года в МТС края

насчитывалось около 30 тысяч тракторов в переводе на 15-сильные и 11 тысяч комбайнов. В текущем году МТС получают 19,6 тысячи тракторов в 15-сильном исчислении и 4,6 тысячи комбайнов. Из этого числа уже к началу весеннего сезона в МТС края будет поставлено более 9 тысяч тракторов. Только за один год тракторный парк машинно-тракторных станций края увеличится на 66 процентов, количество комбайнов — на 41 процент. Кроме того, нынче в МТС будет направлено около 8,5 тысячи сеялок, более 7,6 тысячи пятикорпусных тракторных плугов, около 8,9 тысячи дисковых лущильников и культиваторов для сплошной обработки почвы, большое количество автомашин и других машин и оборудования. Чтобы определить серьезность этой помощи, достаточно напомнить, что за весь послевоенный период в машинно-тракторные станции края было завезено 18,4 тысячи тракторов в 15-сильном исчислении и 3,6 тысячи комбайнов.

Поступающая техника для освоения новых земель позволяет полностью механизировать все работы по возделыванию и обработке зерновых культур. Задача заключается в том, чтобы всю эту новую мощную технику дружно быть развернута работа по отбору земельных участков, в первую очередь из наиболее плодородных и доступных к освоению залежных целинных земель, малопродуктивных сенокосов и пастбищ, расположенных вблизи населенных пунктов. Выявление и отбор земельных участков, в первую очередь тех, которые будут распаханы и засеяны уже текущей весной, должно быть заключено в ближайшее время с тем, чтобы приступить к их распашке при первой возможности. В выявлении и отборе участков первостепенная роль принадлежит агрономам колхозов и МТС.

Важнейшей работой, которая должна быть проведена до наступления весенних работ, является организация и комплексование в машинно-тракторных станциях тракторных бригад и отрядов для освоения новых земель. В них должны войти лучшие квалифицированные кадры механизаторов из числа работников этих МТС, а также из числа трактористов и механизаторов, прибывающих из других республик, краев и областей.

Особое внимание должно быть обращено на подбор руководящего состава тракторных бригад и отрядов, так как от квалификации и оперативности руководства механизаторами и техникой будет зависеть успех работы.

Таким образом, край располагает всеми необходимыми условиями для выполнения намеченной программы увеличения производства зерна. Но, чтобы привести в движение все эти силы и средства, нужна национальная организаторская работа со стороны местных партийных, советских, сельскохозяйственных органов, директоров МТС, специалистов сельского хозяйства, председателей колхозов и колхозного актива. Надо добиться, чтобы каждый колхозник, механизатор, специалист и руководитель работников осознали государственную важность быстрого освоения больших массивов целинных и залежных земель под посевы зерновых культур, свою ответственность за успешный исход этого дела.

В настоящее время перед алтайскими краевыми и районными организациями, перед колхозами и МТС стоит задача — мобилизовать все резервы на выполнение этого почетного задания. Времени до выезда в поле осталось очень мало. Поэтому безотлагательно должна быть развернута работа по отбору земельных участков, в первую очередь из наиболее плодородных и доступных к освоению залежных целинных земель, малопродуктивных сенокосов и пастбищ, расположенных вблизи населенных пунктов. Выявление и отбор земельных участков, в первую очередь тех, которые будут распаханы и засеяны уже текущей весной, должно быть заключено в ближайшее время с тем, чтобы приступить к их распашке при первой возможности. В выявлении и отборе участков первостепенная роль принадлежит агрономам колхозов и МТС.

Важнейшей работой, которая должна быть проведена до наступления весенних работ, является организация и комплексование в машинно-тракторных станциях тракторных бригад и отрядов для освоения новых земель. В них должны войти лучшие квалифицированные кадры механизаторов из числа работников этих МТС, а также из числа трактористов и механизаторов, прибывающих из других республик, краев и областей.

Для посева на целинных и залежных землях необходимо выбирать пшеницы преимущественно районированных сортов, позволяющих получать с каждого гектара посева максимальное количество зерна.

При разработке и утверждении производственных планов тракторных бригад и отрядов главное внимание необходимо обратить на агротехнику освоения целинных и залежных земель, на правильное

освоение земель, расположенных вдоль от усадеб МТС, будущих осуществляться специально созданными для этого тракторными отрядами. Такие специальные отряды, а также тракторные бригады должны быть обеспечены передвижными вагончиками, палатками для размещения рабочих, передвижными ремонтными мастерскими, автомобилерами, заправочным инвентарем и автомашинами.

К работникам этих отрядов должна быть произведена особая забота по созданию материальных, культурно-бытовых условий, организации медицинского обслуживания, так как они будут находиться, как правило, вдали от населенных пунктов.

В работе по культурному и медицинскому обслуживанию тракторных отрядов и бригад должны принять активное участие местные органы Министерства культуры и Министерства здравоохранения, а в деле снабжения работников этих отрядов и бригад продуктами питания и товарами широкого потребления — крайпотребсоюз путем организации в МТС общественного питания и розничной торговли промышленными и продовольственными товарами.

Обского внимания заслуживает вопрос об организации водоснабжения в тракторных отрядах и бригадах как для питьевых, так и для технических целей. Следует так организовать дело, чтобы отряды и бригады во время получали хорошую воду в нужных количествах.

В период полевых работ МТС, участвующие в освоении новых земель, обязаны своевременно организовать бесцеребральное снабжение своих отрядов и тракторных бригад горючими и смазочными маслами, а колхозы — обеспечить своевременное выделение лучших семян пшеницы, предисловленной их подготовкой и доставкой к месту посева, а также хорошее обслуживание тракторных бригад.

Для посева на целинных и залежных землях необходимо выбирать пшеницы преимущественно районированных сортов, позволяющих получать с каждого гектара посева максимальное количество зерна.

При разработке и утверждении производственных планов тракторных бригад и отрядов главное внимание необходимо обратить на агротехнику освоения целинных и залежных земель, на правильное

закрепление их за бригадами. Важно, чтобы механизаторы в короткий срок были ознакомлены не только с тракторами и машинами, на которых им придется работать, но и с агротехникой, которая будет применяться при освоении новых земель.

Различие в почвенно-климатических условиях различных районов Алтайского края требует дифференцированного подхода при разработке агротехники возделывания сельскохозяйственных культур на целинных землях. Поэтому агрономы, руководители МТС и колхозов обязаны творчески пойти к выбору конкретной агротехники освоения целинных земель, с учетом уже имеющегося опыта. Это, конечно, не исключает обязательность применения во всех районах таких общих агротехнических приемов, как пахота с предпосевной подготовкой почвы, посев зерновых узорядным и перекрестным способами и другие.

Учитывая, что большие массы целинных и залежных земель края из-за недостаточного увлажнения за последние годы значительно иссушены и в зиму ушли с недостаточным запасом влаги, неотложным делом для многих колхозов и МТС является проведение задержания талых вод на землях, идущих под распашку.

Главное в борьбе за высокий урожай на целинных и залежных землях — сжатые сроки и высокое качество работ. Нужна максимальная организованность, чтобы не упустить лучшие сроки и во время провести все работы, связанные с возделыванием зерновых культур на новых землях. Особое значение сжатые сроки и высокое качество работ будут иметь на участках новых земель, которые должны быть всенарядны и засеяны уже весной текущего года. Поэтому усилия механизаторов и колхозников должны быть направлены на высокопроизводительное использование машинно-тракторного парка, выполнение сменных норм выработки каждым трактористом.

Осваивая целинные земли, следует широко применять бактериальные удобрения, прежде всего, фосфорбактерии, так как в богатых по запасам питательных веществ целинных и залежных землях не всегда имеется достаточное количество питательных веществ в доступной для растений форме, что приводит иногда

к получению неполного урожая.

Резкое увеличение пашни за счет распашки целинных и залежных земель в ряде районов края, естественно, приведет к сокращению пастбищных угодий. Некоторые работники сельского хозяйства боятся, что это неизбежно повлечет за собой ухудшение кормовой базы общественного животноводства. С этим нельзя соглашаться.

Расширение посевов зерновых культур за счет освоения залежи, малопродуктивных сенокосов и пастбищ, при правильном использовании всех общественных земель, не только не ослабит, а, наоборот, укрепит кормовую базу, так как предстаёт возможность обеспечить скот концентрированными кормами, расширить до необходимых размеров производство зерненных и сочных кормов и получить для скота большое количество грубых кормов в виде соломы и полыни. Нужно только предусмотреть и осуществить в каждом колхозе систему мероприятий по наиболее правильному использованию пашни, широкому внедрению стойлово-лагерного содержания скота с применением зеленого конвейера, с тем, чтобы обеспечить скот в течение всего пастбищного периода достаточным количеством зеленых и сочных кормов.

Важно провести также мероприятия по улучшению остающихся непреспаханных малопродуктивных сенокосов и пастбищ, резко поднять их урожайность.

В систему этих мероприятий, направленных на повышение остающихся естественных кормовых угодий и сенокосов, входят такие приемы, как раскорчевка и расчистка их от кустарников и зарослей, дискование и боронование, внесение органических удобрений, подсева трав и другие.

Наряду с улучшением естественных кормовых угодий, необходимо значительно расширить посевы на староахотных участках однолетних трав, зернобурзых, сидячих культур и картофеля, а также таких ценных и малотрудеоемких культур, как кормовая тыква, кабачки, арбузы, дающие высокие урожаи.

Особое значение для увеличения зеленых кормов имеет всемерное расширение посевов кукурузы на силос. Правда, кукуруза мало распространена на Алтае, но имеются все основания считать, что в

условиях Алтайского края она будет наиболее урожайной культурой по зелени массе, а в некоторых районах и по зерну. Так, в Топчихинском районе бригадиром кормодобывающей бригады колхоза «Майк» Т. Ходоровым был получен урожай кукурузы «Славгородская», посаженной на зерно, по 30 центнеров гектара, а посаженной на зеленый корм — по 380 центнеров. Агроном Горох-Алтайской сельскохозяйственной опытной станции Т. Золотов, обеспечив выполнение основных требований агротехники возделывания кукурузы, при квадратно-гнездовой посадке получил до 800 центнеров зеленой массы кукурузы с гектара посева.

Чтобы получить высокий урожай кукурузы, необходимо для ее посевов выделить лучшие участки, убрить их, подготовить сеялки и ручные сажалки и научить колхозников и работников МТС квадратно-гнездовому способу посева этой культуры, обеспечить механизированную обработку посевов в двух направлениях. Можно рекомендовать колхозам районов, где кукуруза не вызревает, консервирование недозрелых инюкточек, которые являются ценнейшим концентрированным кормом для свиней и птицы.

Здесь отмечены только некоторые источники увеличения производства кормов. Вопросы расширения посевых площадей под зерновые культуры и укрепления кормовой базы следует решать комплексно с тем, чтобы ежегодно возрастало не только производство зерна, но и укреплялась кормовая база для общественного животноводства.

Осуществление программы освоения новых земель не может быть оторвано от решения других задач по выполнению государственного плана развития сельского хозяйства, установленного для колхозов Алтайского края на 1954 год. Поэтому вопросы подготовки к весеннему севу, завершении ремонта машинно-тракторного парка в МТС и колхозах, засыпки и доведения до посевных кондиций семенных фондов стоят как самые актуальные вопросы сегодняшнего дня перед всеми колхозами, МТС и совхозами края.

Обращения к избирателям Центральный Комитет Коммунистической партии выражает глубокую уверенность, что колхозное крестьянство и работники ма-

шинно-тракторных станций приложит все силы, чтобы в короткий срок привести в действие все резервы сельского хозяйства и добиться такого подъема урожайности полей и продуктивности животноводства, чтобы процветали все без исключения наши колхозы, чтобы все колхозники становились обеспеченными, зажиточными людьми, а в нашей стране был полный достаток продуктов питания и сырья для легкой и пищевой промышленности.

Участники недавно состоявшегося в Москве Всероссийского совещания передовиков сельского хозяйства обратились ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и специалистам сельского хозяйства с призывом развернуть соревнование за успешное выполнение задач, поставленных перед сельским хозяйством в текущем году.

Долг тружеников сельского хозяйства Алтайского края подхватят этот призыв, в каждом колхозе и МТС разработать конкретные мероприятия и обязательства по повышению урожайности полей, увеличению поголовья и продуктивности скота и развернуть социалистическое соревнование за выполнение этих обязательств.

Главное в соревновании — это полное использование всех имеющихся резервов, выполнение заданий по освоению целинных и залежных земель, настойчивое внедрение в колхозное производство достижений науки и передового опыта. Следует помнить, что алтайские хлеборобы стоят на переднем крае борьбы за освоение новых земель, за увеличение производства хлеба. За эту борьбу внимательно следят вся наша страна.

Партия и правительство проявляют большую заботу о развитии сельского хозяйства Алтая. Лучшим ответом на эту заботу будет выполнение и перевыполнение государственного плана каждым колхозом, каждой МТС, резкое увеличение производства всех видов сельскохозяйственной продукции.

Нет сомнения в том, что алтайские хлеборобы с честью выполнят почетное задание Родины по освоению новых земель и другие задачи, направленные на подъем колхозного производства, полновесной алтайской пшеницей внесут свой вклад в великое дело создания обилия продуктов народного потребления в нашей стране.